

附件 1:

齐鲁工业大学（山东省科学院）优秀校友组织申报表

校友组织名称	齐鲁工业大学（山东省科学院）校友会青岛分会		
成立时间	1998	会长	李学纯
秘书长	张秀亭	联系电话	13156257088

工作开展情况：（可从服务校友、与母校联络、助力母校发展等各类活动开展情况展开，逐条填写，可加页）

一、服务校友：搭建多元平台，赋能校友发展

青岛校友分会始终将服务校友作为工作的出发点和落脚点，从组织体系完善、交流平台搭建、企业发展助力等多个方面入手，为校友打造全方位的服务体系，切实解决校友需求，推动校友个人与事业共同发展。

（一）完善组织体系，夯实服务基础

青岛校友分会成立之初仅有数人，工作模式较为松散，经过多年的发展，逐步建立起秘书处、教育培训部、校友企业部、体育兴趣部、文化艺术部五大工作框架，形成了分工明确、协作高效的工作体系。组织架构的完善，让校友会工作能够覆盖校友生活、学习、工作的多个层面，从日常联络到专项活动策划，都有专门的部门负责推进，为服务校友提供了坚实的组织保障。校友队伍规模也实现了跨越式增长，从1978级本科毕业的十几名校友，发展到如今的数万人。

（二）搭建交流平台，增进校友联结

为满足校友多样化交流需求，青岛校友分会积极搭建各类特色平台，打破校友间的沟通壁垒。在文化交流方面，由孟宪汉、张茂金校友牵头筹备的“齐鲁工业大学校友会青岛摄影协会”，于2024年1月20日青岛校友迎新活动中举办了首届青岛校友摄影展，为热爱摄影的校友提供了展示才华、交流技艺的舞台，丰富了校友的精神文化生活。

在地域与专业联络方面，响应韩巍、翟峻修等校友的建议，青岛校友分会着手在各区市设立校友群，目前已建立初步框架并推进相关工作。同时，在原有3个校友群的基础上，新增了2020-2025迎新群、交通行业群、自动化专业群等特色社群，并为每个群配备专人负责管理，对申请入群的校友进行严格审核，确保社群的纯粹性与活跃度。社群不仅是校友间联络感情的纽带，更是信息传递的窗口，校友会通过群内及时宣传母校动态、校友办推送的信息，倡导网络文明，引导校友传播正能量，让校友群成为凝聚校友力量的重要阵地。

在文体活动方面，青岛校友分会结合2024年迎新活动组织了首场青岛校友篮球赛和首届校友摄影展，既展现了校友的运动风采与艺术才华，又通过互动竞技与作品展示的形式，增进了校友间的合作与交流，让校友在轻松的氛围中加深彼此了解。

未来，校友会还计划根据校友需求，逐步组建篮球、足球、乒乓球等体育团队，以及太极拳、瑜伽、合唱等艺术团队和书画、国学诗歌等文化团队，进一步丰富校友的业余生活，强化校友间的情感联结。

(三) 助力校友企业，推动产业发展

青岛校友分会充分发挥桥梁作用，助力校友企业发展，进而推动地方经济建设。2021年，校友分会作为协作单位参与青岛首届易货节筹备工作，组织多位校友企业代表携产品参展，其中电84校友张伟创办的青岛北方电力电子有限公司为参展校友提供支持，玻璃84校友郭可熙、电92校友田鹏华、电96校友杨涛等也带着企业产品亮相易货节，为校友企业搭建了资源对接、合作共赢的平台。2023年，青岛北方电力电子有限公司被母校设为齐鲁工大实训企业，这一成果既是对校友企业实力的认可，也为母校学子提供了实践机会，实现了校友企业与母校人才培养的双向赋能。

此外，校友会还计划以母校生产力促进中心青岛分中心为依托，建立校友企业信息库或名录，组织开展校企合作、企企合作、校友招聘等活动，搭建产学研融合交流协作平台，将母校的科研成果、高端人才等资源引入校友企业，推动成果转化，为校友企业的创新发展注入动力。

二、与母校联络：深化情感联结，保持同频共振

青岛校友分会始终与母校保持紧密联系，积极响应母校号召，参与母校各类活动，通过物资捐赠、事迹宣传、文化共建等多种方式，深化与母校的情感联结，成为母校与青岛校友之间沟通的重要桥梁。

(一) 积极参与母校重大活动

在母校70年校庆期间，青岛校友分会全力组织校友参与系列庆祝活动。一方面，组织孙明波、姜宗亮、樊伟、孙京岩等在青知名校友录制祝福短视频，部分校友的祝福视频在校庆晚会上展示播放，传递了青岛校友对母校的深情祝福；另一方面，选派孙明波、姜宗亮、樊伟等校友代表返回母校参加校庆活动，孙明波董事长还代表全体校友在校庆庆典主题大会上作典型发言，姜宗亮校友向母校捐赠了个人著作《点亮心灯》，通过这些形式，展现了青岛校友对母校的感恩之情。

每年青岛校友分会都会响应校友总会号召，组织发动在青校友企业参与母校校友企业专场招聘会，为母校学子提供就业岗位，助力母校人才培养与就业工作。2021年中国共产党建党一百周年之际，校友会推荐孙明波、樊伟、姜宗亮等数位校友参与母校“百位优秀学子”材料征集，宣传优秀校友事迹，为母校学子树立榜样；同时选派张伟、张秀亭、孟宪汉、赵连海、王钢、王鹏等党群校友参加青岛校区的庆祝活动及特色党课，以实际行动与母校同庆建党百年。

(二) 加强与母校的文化共建

2020年，青岛校友分会组织校友参与向母校图书馆捐赠著作、字画、摄影作品的活动，孟宪汉、于松江、兰剑等10余位校友的作品成功入围，并在母校图书馆师生阅读空间长期展览。这些作品既展现了校友的艺术才华与个人成就，也丰富了母校的文化建设内涵，为在校生提供了良好的示范引领，得到了母校与校友总会的肯定和表彰。

2021年，母校在青岛校区为青岛校友设立了青岛校友之家和青岛校友讲堂，这是母校较早设立的地方校友之家和校友讲堂，为青岛校友提供了学习、交流、活动的专属场地，让青岛校友感受到“回家”的温暖。校友会充分利用这一平台，计划根据校友需求编制培训计划，开展党史、思政、廉政教育以及专业学科、学术技术交流等活动，进一步深化与母校的文化交流与合作。

(三) 响应母校号召，参与校友评选与宣传

青岛校友分会积极利用线上宣传平台，参与并支持母校和校友评选投票活动，通过广泛动员校友参与，增进了校友会的凝聚力与校友间的互动交流。在母校杰出校友评选中，青岛校友表现亮眼，2022年孙明波董事长获评首届“杰出校友”，成为企业

家界首位获此殊荣的校友；2023年樊伟总裁、刘春华董事长获杰出校友提名奖；2024年李学纯董事长、孙京岩副总裁获第三届杰出校友奖；2025年徐楠副总裁获第四届杰出校友奖，青岛校友获得该奖项及提名奖的数量位居前列。校友会积极宣传这些优秀校友的事迹，不仅为母校争光，也激励着更多校友奋进拼搏。2023年，校友会还为母校征集了孙明波、樊伟等知名校友对在校学生的寄语，以榜样的力量激发在校生热爱母校、回报社会的热情。

(四) 心系母校，助力母校应对困难

在新冠疫情期间，青岛校友始终心系母校，伸出援手助力母校抗疫。校友赵连海两次向母校捐赠医用物资，包括一次性医用口罩10000片、医用手套10000只，为母校的疫情防控工作提供了物资支持；校友孟宪汉举办疫情期间个人作品摄影展，以艺术的形式传递抗疫正能量，起到了良好的示范带头作用，展现了青岛校友与母校共克时艰的深厚情谊。

三、助力母校发展：整合校友资源，推动校地校企合作

青岛校友分会充分发挥自身资源优势，整合青岛校友及校友企业的力量，从人才培养、科研合作、成果转化等多个方面助力母校发展，实现母校与校友、企业的共赢。

(一) 推动校企合作，深化产学研融合

青岛校友分会以青啤、海尔、阜丰等知名校友企业为依托，充分发挥知名校友的资源优势，促进母校与企业在学术、科研、人才培养、成果转化等方面的合作交流。通过组织母校领导、老师以及海外、北京、上海等地校友到青岛校友企业实地调研，开展学术交流活动，搭建起母校与企业之间的沟通桥梁，让母校的科研成果能够与企业的实际需求相结合，推动科研成果转化的实际生产力。

此外，校友会还组织在青校友与海外两位院士校友进行深入交流，借助院士校友的学术资源与行业影响力，为母校的学科建设、科研创新提供思路与支持，拓宽了母校的学术视野与合作渠道。2019年，母校为青岛分会加挂生产力促进中心青岛分中心的牌子，校友会以此为契机，计划进一步整合母校与校友企业的资源，建立校友企业信息库，推动产学研深度融合，为母校的科研与教学工作注入新的活力。

(二) 为母校人才培养提供支持

青岛校友分会通过组织校友企业参与母校专场招聘会、设立实训企业等方式，为母校人才培养提供实践与就业渠道。青岛北方电力电子有限公司成为母校实训企业后，能够为在校生提供专业的实践指导，让学生将课堂知识与实际工作相结合，提升专业技能与就业竞争力。同时，优秀校友走进校园，如孙明波在2022级新生开学典礼上发表演讲，以自身的创业经历与职业感悟为在校生提供成长建议，为母校的人才培养增添了实践维度的指导。

(三) 提升母校社会影响力

青岛校友分会的各项工作与成就，不仅展现了齐鲁工业大学校友的优秀风貌，也从侧面提升了母校的社会影响力。青岛校友在各行各业取得的成绩，尤其是多位校友获评母校杰出校友，成为行业内的标杆人物，让社会各界看到了齐鲁工业大学的育人成果。校友会组织的各类活动，如摄影展、篮球赛、易货节等，也吸引了社会各界的关注，在活动中宣传母校的办学理念与发展成果，进一步扩大了母校的知名度与美誉度。

未来，青岛校友分会将继续围绕感恩母校、服务校友、回报社会的核心目标，按照母校的统一部署开展工作，进一步扩大校友工作覆盖面，充分利用青岛校友讲堂与生产力促进中心青岛分中心的平台优势，推动校友与母校、校友与校友之间的深度合作，为母校的发展与校友的成长持续赋能，在全面建设社会主义现代化国家的新征程

深度合作，为母校的发展与校友的成长持续赋能，在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，展现齐鲁工业大学青岛校友的责任与担当。

分会负责人签字

王立

校友总会审批意见

同意推荐



2015年12月3701日7511847